

巩固拓展脱贫攻坚成果
同乡村振兴有效衔接

· 进行时

驻村工作“实打实” 走进群众“心贴心”

——记海北藏族自治州海晏县甘子河乡温都村驻村工作队员马世银

驻村干部风采

本报记者 丁玉梅

“几天没见小马了！”

“小马和驻村工作队的干部，去参加县上的培训了。”11月9日，老党员军生才郎笑着和大家分享到：“还有个好消息，小马说咱们村的环湖藏羊集群示范养殖项目即将要验收了，等验收工作结束，我们就可以运行了。”

立冬后，海北藏族自治州海晏县甘子河草原的寒风吹得脸生疼，牧民赶着羊群放牧的脚步，都比平日快了许多。不过，甘子河乡温都村牧民像是不怕这股寒风，大伙儿聚在一起讨论着村里集群示范养殖项目即将验收的消息，脸上笑容不断。

“小马，大家非常挂念你，都问你啥时候回来呢……”军生才郎回去后，瞅准时间拨通了驻村工作队员马世银的电话，熟练地和他谈起了村里最近的情况。

2022年，马世银初到村里，大家待他可没有这么“热络”。按军生才郎的话来说，27岁的马世银，就是个年轻“娃娃”，指望他成事似乎不太可能。

“初到村里，我懂得也不多，只能向其他驻村工作队员学习。”马世银跟着工作队走村入户，渐渐地他发现，村里虽说是个纯牧业村，但家家户户团结友爱，这种好氛围让他逐渐放下心理负担，时常上门找老党员请教各种问题。

马世银跑得快，军生才郎慢慢转变对他的看法：“小马这个年轻



马世银(图中)在温都村牧民家。

受访者本人提供

人，愿意听我们这些老话唠叨，是个有上进心的娃娃。”和群众走得近了，马世银主动帮群众扎网围栏，和大家一起清理村道垃圾，村里人也愿意和他分享一些“难心事”。

年初二月份，军生才郎和马世银说起他家附近50多户牧民，这几年断断续续出现缺水的情况，大家吃水成了问题。听到这些话，马世银详细了解了一番后汇报至驻村工作队。

“群众的事，就是我们的事。我们会详细了解这一情况后，拿出解决方案，尽快让大家吃上水。”工作队的承诺，让近50多户牧民安了心。

经过马世银他们的调查发现，温都村和托华村部分牧民，共用一个蓄水池，因蓄水池历经40多年，年久失修经常发生缺水的情况。

马世银和驻村工作队积极申请项

目，多次带着整理好的调研方案，寻求上级部门的帮助，最终在他们的努力下，争取到98万元温都村托勒片区、温都口片区人畜水管网改造及蓄水池扩建项目，重新修建了蓄水池，更换了老旧水管。

初冬，走进温都村托勒片区，村里人打开院子里的水龙头，清澈的饮水哗哗流出，接上一节水管，院子里的水就能直接流进畜棚，片区饮水问题解决后，不仅人能随时喝到水，牛羊也能随时喝水了。

这边的难题有了眉目，又有新的问题摆在“小马”面前。

“贡木次日18户牧民，没有自来水只有土井，地下水下降，18户牧民就会没水吃。”马世银入户的时候，曾见村民骑着电动车，行驶在坑坑洼洼的水泥路上，往四五公里以外的地方去拉水，自小在农村长大的他，面对这一

幕心里很不是滋味。

多次的走访调研让马世银摸清问题根源，也让他明白单靠村“两委”和驻村工作队解决不了这一问题，得寻求上级部门帮助。

经过多次沟通，邀请县委、县政府主要领导调研及现场办公，终于争取到温都村贡木次日片区5.4万元18户村民机井项目。有效解决了温都村村民“季节性缺水”和牲畜饮水问题。同时，2022年驻村工作队对接县发改局和县交通局，争取到637万元以工代赈道路建设项目，落实330万元村庄道路硬化项目。

“马乃幼子还在上学，家庭经济状况本来就不好，住院又产生了一笔不少的费用，一家人生活上肯定不好过。”2022年8月，村民马乃长子发生车祸，在医院接受治疗，马世银他们得知后第一时间去家里慰问。

回到村里他第一时间和村“两委”商议，帮马乃申报农村低保并纳入防返贫监测户，解决了马乃家庭购药、住院报销比例低等问题。

马乃是贡木次日片区18户村民中的其中一户，“小马”又一次解了他的燃眉之急，他心里有说不出的感谢，“热情小马”这个称呼就是出自马乃的口中。村里人听到马乃叫马世银“热情小马”，也纷纷在“小马”前加上了“热情”两个字。

“小马年纪轻，干事创业有激情，2023年海晏县驻村工作队期满轮换，小马自己选择了留任，他能留下来，我们大家都非常高兴！”温都村党支部书记巴应坦言，现在村里宣传党的政策、规范开展组织生活、发展党员、推行党建积分制、“五联六治”等工作，都少不了他的参与。

全省消协组织为消费者挽回经济损失6804万元

本报讯(记者 董洁)11月14日，记者从青海省消费者协会换届大会暨第四届理事会一次会议上获悉，2020年以来，全省消协组织和12315受理投诉举报9.31万件，为消费者挽回经济损失6804万元。

近年来，全省各级消协组织以高度的责任感、务实的工作作风，以“3·15”宣传服务活动为契机，以构建“大维权”和树立“以人民为中心”的理念，结合年主题，不断创新，积极协调，着力强化事前教育引导，着力推进事中社会监督，着力加大事后权益维护。不断促进消费市场环境的改善提升，进一步提升消费者满意度，有效维护了全省消费者的合法权益。

省消协针对重点领域、重点行业、重点商品和突出问题，广泛联合有关行政管理部门、行业协会和新闻媒体，相继开展了16次专项消费调查和7次消费体察，提升对商品和服务的社会监督力度。借助专业检测机构先后开展了本土青稞酒、冷冻饮品测评，婴幼儿背带、消毒湿巾、电热毯、室内加热器、空气炸锅、电热水龙头、破壁料理机等比较试验，在为消费者选择优质商品提供科学依据和有效信息参考的同时，及时向各经营者及监管部门反馈比较试验结果及改进建议，促进消费公平，推动相关产品和服务提质升级。

青海省首个生态警务室在大通亮相

本报西宁讯(记者 贾泓)11月9日，大通公安创建的青海省首个生态警务室正式对外亮相。

生态警务室重点落实常态联防、节点联动、处突联动、部门联商、区域联管“五联”工作机制，整合了大通回族土族自治县内外部资源，加强和改进警务机制改革，强化基层基础建设，加强部门警种联动，按照“因地制宜、因事设立”的原则创建。警务室实行大通县公安局、大

通北川河源区国家级自然保护区管理局、县林草局、省牦牛繁育推广中心四个部门常态化入驻的“24小时联动作战”运行模式，形成治安防范、生态保护齐抓共管的工作新格局，深入推进“昆仑”“清风”等专项行动，通过徒步、骑马、无人机等多维度进行保护区巡护宣传，始终剑指各类生态环境违法犯罪，从“猎、养、售、食”等环节进行全面监控、全链条打击。

第二届“江源玉树·天上曲麻菜” 冬肉采购节启动

本报玉树讯(记者 程宁宁)日前，玉树藏族自治州曲麻莱县以“聚全县之力·助产业振兴”为主题，举办第二届“江源玉树·天上曲麻菜”冬肉采购节活动，有效搭建起牛羊养殖户、畜牧业合作社与消费者之间的桥梁和纽带。

曲麻莱县委、县政府立足县情实际，把加大牲畜出栏、农畜产品销售工作力度作为提升生态畜牧业发展、增加群众收入的一项重要工作，统筹谋划，积极为农牧民牲畜出栏工作谋出路、拓销路，鼓励动员畜牧业合作社和牧民群

众及时出栏牲畜，做到早出栏、多出栏、快出栏，应出尽出，全力预防和抵御极端天气可能带来的自然灾害，减少经济损失，增加收入。活动全面启动牲畜出栏“以奖代补”奖励机制，推行奖励模式，以消费助农的实际行动，推动全县畜牧业高质量发展。

乐化高速公路东沟特大桥 双幅贯通

本报讯(记者 倪晓颖)11月14日，G213乐都至化隆高速公路东沟特大桥双幅贯通，标志着乐化项目又一座重难点控制性工程顺利完成，为乐化高速公路按时通车奠定了坚实基础。

乐都至化隆段公路工程位于青海省海东市乐都区、化隆回族自治县境内，是青海东部城市群“三纵三横”对外综合运输通道中“三纵”线的重要组成部分。项目路线全长53.594公里，起点与G6京藏高速相接，远期向北与S204扎碾公路和G341西公路互通，向南与牙同高速和G310尖共高速互通，形成青海省东部地区的出省通道。项目建成后，将实现区域高速成网，对推动海东市各县区的互联互通、改善沿线地区交通条件、增强辐

射能力、促进瞿县寺等地方旅游发展具有重要意义。

东沟特大桥是青海省在建最大跨径的钢板组合梁结构，全长1268米，主梁采用双工字型钢板组合梁，最大跨度60米。建设期间项目团队对标国内先进项目，与国内桥梁专家进行线上线下交流，从施工工艺、创新高效、质量安全、技术经济等方面超前谋划，创新采用全国首例“320吨+132米自平衡架桥机”进行桥梁架设，解决了10厘米厚钢板焊接一次成型、230多吨60米跨径钢梁高精度安全快速架设等技术难题，解决了大跨径、大纵坡施工难题，确保安装精度严格控制在3毫米以内，为此后同类型桥梁施工积累经验，为大桥如期贯通提供技术支持。

同赛公路龙藏山1号隧道 右洞贯通

本报讯(记者 倪晓颖)11月13日，同仁至赛尔龙公路项目控制性工程龙藏山1号隧道右洞顺利贯通。同仁至赛尔龙公路全长206公里，按四车道高速公路标准建设，全线共设桥梁111座，设隧道18座。是青海省重点项目，连接青、甘两省，是《青海省干线公路网规划》确定的青海省高速公路网络“三纵、四横、十联线”(简称“3410网”)中“纵一”张掖至河南高速公路的重要路段，对推进青、甘、川交界地区交通互联互通等具有重要意义。

龙藏山1号隧道位于黄南藏族自治州泽库县，属分离式泥质板岩隧道，裂隙发育，岩体破碎，局部地段受断层构造影响严重，主洞净宽10.25米、净高5米，设

计时速80千米，右洞全长595米，最小埋深10米，进口单向掘进，暗洞出洞方式贯通。在施工过程中，同赛项目建设者克服高寒高海拔施工有效工期短，地质条件多样复杂，质量安全风险管控高，高原生态环境脆弱敏感等难点，坚持“短进尺、早封闭、勤量测、衬砌紧跟”的原则，使用自行式液压台车模板、防脱空装置等新工艺。同时，通过设置进口门禁系统、天眼监控装置，综合运用监控量测、超前地质预报等技术手段，及时收集观测数据，为隧道安全施工提供数据支撑，确保了工程实体质量达标，实现隧道右洞顺利贯通，也为项目全线其他隧道工程建设积累了宝贵经验。

海南

以秋冬“百日攻坚”行动 推动纪律作风建设见实效

本报讯(记者 李雪萌)为确保6名领导干部严重违反中央八项规定精神以案促改专项教育整治、全省作风突出问题专项整治及海南州委“转作风、强本领、重实干、勇担当”专项行动等“三项治理”取得实效，10月以来，海南藏族自治州纪委监委深入开展纪律作风“三项治理”秋冬“百日攻坚”行动，不断推动全州纪律作风建设走深走实。

全州各级纪检监察机关紧密结合正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，成立44个调研组，深入全州5县及辖区内36个乡镇426个村、56个社区，就全面

从严治党，整治形式主义、官僚主义，“三项治理”等情况开展调研督导。截至目前，共调研督导单位110家，发现问题线索150个，发现问题线索7条。

认真排查党的十九大以来贯彻落实党中央和省州委纪律作风专项治理决策部署不坚决、不到位、图形式、走过场及不担当、不作为等问题并建立相关台账，进行挂牌督办、限期办结，截至目前，共排查出重点问题49个。紧盯“四风”问题新动向，乡村振兴领域不正之风和不作为、乱作为等突出问题，抽调州县乡业务骨干，采取“室组地”联动、组组联动等多种模式，

加大案件查办力度，坚决保持高压态势，持续形成强有力的震慑，有效推动全面从严治党向基层延伸。截至目前，全州纪检监察机关共立案235起，给予党纪政务处分160人，并及时通报典型案例，不断营造严的氛围。

同时，结合纪检监察干部队伍教育整顿工作，海南州纪委监委积极与省纪委监委和江苏省盐城市纪委监委对接，邀请省内外优秀讲师、业务骨干通过采取“线上+线下”“主课堂+分课堂”的方式，向全州纪检监察干部讲授相关业务知识，不断提高全州纪检监察干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

无土栽培牧草助力海晏县畜牧业转型升级



海北藏族自治州海晏县哈勒景蒙古族乡哈勒景村牧草无土栽培试点基地里第一批种植的青稞种子通过5天培育期已达到12-15公分左右，出草率为98%以上。

今年初，投资450万元建成的哈勒景村牧草无土栽培试点建设项目，占地2.2公顷，新建培种棚1605平方米，设置种植架及育苗盘后，种植面积可达2800平方米。目前，培育实验性青稞种子400公斤，7日后按1:7产量将达到2800公斤。无土栽培将切实转变牧民传统放牧方式，有效促进草畜平衡、畜群结构优化，提高畜牧业综合效益，进一步增强草场永续利用和生态环境持续向好性。

通讯员 张俊明 摄

玛尔挡水电站 正式下闸蓄水

(上接第一版)

玛尔挡水电站位于青海省果洛藏族自治州玛沁县拉加镇上游约5公里的黄河干流上，总装机容量232万千瓦，总投资约230亿元，是龙羊峡以上黄河干流河口至多尔吉峡规划的第九座梯级电站，是国家实施“西电东送”和“青电入豫”的骨干电源点。水库正常蓄水位3275米，死水位3240米，总库容16.22亿立方米，调节库容7.06亿立方米，具有季调节性能。投产发电后，多年平均年发电量73.04亿千瓦时，可满足182.5万个年用电量4000千瓦时的家庭用电需求。每年可节约标准煤约220万吨，减少排放二氧化碳约816万吨，减少二氧化硫排放量约3.04万吨。

玛尔挡水电站地处平均海拔3300米青藏高原，含氧量只有平原地区的60%，是典型的高寒高海拔地区，工程施工环境恶劣，施工难度和复杂程度高。为确保按期实现蓄水目标，玛尔挡水电站5000多名建设者克服一系列困难，24小时不间断施工，全力推进玛尔挡水电站工程建设，创造了“挤压边墙建设速度为全球同类型工程领先水平”“岩锚梁浇筑质量达国内一流水平”“5号机组尾水管安装创高海拔工期新记录”的优异成绩。